

此次“打黑”，
巴西警方出动了
装甲车。

巴西里约 “暴力之城”艰难转身

自11月21日以来，巴西里约热内卢的“打黑”行动激烈上演了一个多星期，警方陆续出动军方装甲车及大批警员甚至海军陆战队士兵，开入贩毒黑帮控制的贫民窟。巴西警方宣称，对毒贩的清缴已经取得了胜利，但是人们还是怀疑，里约能否为将来的世界杯和奥运会创造一个安全的环境？获得2014年世界杯和2016年夏季奥运会举办权后，巴西启动了贫民窟“平定”政策。这座即将成为巴西人“脸面”的城市，正试图完成由“暴力之城”到“奥运之城”的艰难转身。

>>现状 黑帮是贫民窟唯一法律

阳光和沙滩不是巴西里约热内卢的全部，600万里约居民，约200万人生活在贫民窟。这些被城市发展遗忘的角落，不少已成为黑帮统治的“小国家”，贩毒、凶杀案

件司空见惯。仅去年就有近5000人因暴力丧生。

巴西黑帮数量众多，基本都是占山为王，在各自控制的地区内从事毒品交易和军火买卖。

实际上，巴西的黑帮势力组织性并不强，黑帮势力虽然多却比较分散，盘踞在贫民窟的各个角落里。为了抢钱、抢人、抢地盘，他们时常会发生火并。

黑帮势力俨然贫民窟的管理者。而当地政府几乎丧失了对这些贫民窟的管理能力，贫民窟处于真正的无政府状态之下。有人称“黑帮是这里唯一法律”。

>>改变 奥运之城需要一张好“脸”

当巴西城市里约热内卢被提名为2016年奥运会的主办城市时，巴西总统卢拉流下了泪水。他饱含深情

地说：“里约热内卢应该获此殊荣，因为这个城市遭受了太多苦难。”

对于一周多来扫黑所取

得的成功，卢拉11月29日表示，这仅仅是迈出了第一步，巴西政府计划在未来两年时间里，彻底剿灭长期栖身在贫

民窟里的犯罪集团，为即将到来的世界杯、奥运会营造一个最佳的治安环境。而对此，巴西民众也十分支持。

>>观察 长久之计是解决贫富差距

然而，众所周知，扫除黑帮势力绝非一日之功，解决贫富差距过大的经济问题，才是巴西解决黑帮猖獗的长久之计。

贫民窟的居民大部分来自农村，他们在失去土地后涌入城市。历史上，多届政府都曾试图以强拆的方式清理

甚至消灭贫民窟，但最终都以失败告终，被城市的管理者强行赶走，穷人们又会另选他处盖起新的贫民窟。

巴西在总统卢拉执政的8年里，国力增强，成为拉美第一经济强国，为“金砖四国”之一。这些年，卢拉尝试贫民窟城市化改造，兴

建了“经济适用房”，让被边缘化的穷人过上了正常生活。然而，即使人们有了“经济适用房”，如果没有工作，贩毒、凶杀等问题还是得不到根本解决。

一名里约市民称：“现在，我们觉得这个城市有七成的安全，当然还有很多事情要

做。有很多贫民窟，我不知道这些武装分子会躲到哪里，他们是不是会进行反扑。”

从长远来看，巴西需要一个法治社会，必须要解决以贫民窟为代表的贫富差距过大的经济问题。

据《广州日报》、《天津日报》、《河北青年报》

链接

里约警匪交火 致37人死亡

据警方统计，从11月20日至29日，里约匪徒共烧车103辆，警方共缴获215件武器和178件爆炸物，其中有手榴弹和自制炸弹，共有130人被捕，148人被拘留，警匪交火共导致37人死亡，大多数死者是匪徒，但军警方面也有伤亡，还有平民被流弹误伤。

非官方数据则显示，共有181辆车被烧，39人被打死。

延伸

一面是天堂 一面是地狱

对于巴西，人们的了解大多来自足球，第二个印象就是里约热内卢的海滩和狂欢节。在这繁荣的表象下，一直无法掩盖的是贫富差距和犯罪多发。

中国现代国际关系研究院拉美研究所所长吴洪英今年五月到巴西进行了访问，在一个外来者眼中，这个国家很奇特，一方面很富裕，另一方面贫困现象大量存在。吴洪英认为，正是这种贫富差距和社会分离某种程度上造成了巴西黑帮肆虐横行。吴洪英说：“很奇特的国家，一方面是自然资源非常丰富，另一方面它又有大量的贫困现象存在；一方面是非常工业化的都市，另一方面又存在着很多落后的贫民窟。所以很多人说，巴西是两个，一个是落后的巴西，一个是先进的巴西。没有完全解决好社会贫富分化的问题，社会不公现象非常严重，所以引发这样一种因贫困而产生犯罪的问题。”

新华社驻巴西记者宋为伟说，从前像克鲁塞罗和阿莱芒这些地方根本没有警察，他就亲眼看到这些地区的武装毒贩光天化日之下进行交易，而且毒贩好像还是光明正大的，守法公民反而要小心翼翼。“以前有一个埃菲社的记者，他在贫民窟里拍这些毒贩，结果被人发现了，直接就绑在柱子上点火烧了。”

巴西黑帮产生的根源在于贫困和贫富分化，这两个问题不解决，黑帮很难从根本上消除。（中广）

统筹：崔京良

美编/组版：马晓迪



11月25日，巴西里约热内卢，特警在一处贫民窟执行任务。一些居民痛恨警察，认为他们抛弃了居民，并痛斥警察在袭击中手段残忍，解决掉一小撮毒贩后，全副武装的军警们迅速撤出，贫民窟会再度落入黑帮的控制之下。



2009年3月31日，工人正在贫民窟和市区之前建造隔离墙，防止贫民窟的不安全因素影响到城市旅游区。批评人士指责这是一种歧视措施，是巴西贫富分化的“污点”象征。